

服务效率的提高。搞好图书馆服务工作，不仅要有良好的职业道德和高涨的工作热情，还要有较为先进的设施和设备。因而要加强新技术的应用研究和引进工作，逐步创造条件，积极开辟缩微阅读、录音、录像等视听服务，建立出纳自动化控制系统，开展复印、复制等借阅服务，提供电子计算机联合检索等便捷的检索手段，应用现代化通讯和设备进行咨询服务。有了现代化的物质条件和服务手段，就能吸引、方便更多的读者，更好地开发和利用图书馆的藏书资源，更好地为社会服务。

第五、图书馆的服务领域要在为社会教育和科学研究服务的同时向为经济建设服务进一步扩展

图书馆工作要拓宽新路子，充分利用馆藏文献为经济建设服务。沈阳市图书馆直接

“民族交融 业广心红”

“民族交融 业广心红”这八个刚劲有力的大字是我国著名书法家、中国书法家协会主席、北京师范大学教授启功先生1987年6月8日在“少数民族地区图书馆干部专修科”毕业典礼上赠给每位学员的题词。这一题词言简意赅、寓意深长。受赠者将会永久珍藏并铭记在心。

这个“专修科”是根据1984年文化部、国家民委联合发出的“关于加强和改进少数民族地区图书馆工作的意见”精神，委托北京师范大学图书馆学系于1985年9月正式开办的两年制大专班。参加学习的共有17个民族的54名学员。他们是从通过1985年全国成人高等教育统一考试中被择优录取的。

两年来，54名学员在学习期间，完成了十几门专业课程的学习。许多同学还选修了其它一些课程。课余时间，他们积极参加学校

参予经济建设，主动为几百家国营厂家和乡镇企业提供最新的情报信息，把知识情报喷向了全市的许多角落，为经济建设和商品生产起到了技术的传播和决策的参谋作用，充当了科学技术转化为生产力的媒介，从中起到了催化剂和加速器的作用。图书馆面向经济建设，为经济建设服务，让图书馆工作深深扎根于蓬勃发展的现代化建设事业中，将会给图书馆建设带来新的活力和旺盛的生命力，这是图书馆工作改革、开放、搞活最生动的表现。

新时期图书馆肩负着为两个文明建设服务的重任，要求我们对图书馆特有的地位和重要作用有一个充分的认识，给予图书馆事业以具体的、实际的、有力的支持，切实加强图书馆事业的基本建设，推动图书馆事业的发展，使其在培育“四有”新人和建设四化大业中发挥越来越大的作用。

一九八七年六月七日凌晨

和系里组织的各项文体活动，并获得优异成绩。在生活中，大家也能互敬互爱、团结互助，在一定程度上体现了民族大家庭的温暖。这些学员回到工作岗位将对我国民族地区图书馆事业的发展产生很大影响。学员代表在毕业式上衷心感谢学校老师们和各有关方面对他们的关怀、帮助和教诲，并满怀激情地说：“我们知道我们肩上担子的重量，我们愿当一粒火种撒向各少数民族地区以燎燃图书馆事业的兴旺之火。

文化部民族文化工作委员会、国家民委文化司和参加典礼的其他同志在典礼上发表了热情洋溢的讲话，肯定了学员们的学习成果，并对他们提出了更大的希望和新的要求。

晚上，国家民委文化司、文化部图书馆局、文化部民族文化工作委员会和中国图书馆学会联合在国家民委新楼举行了联欢晚会。
(柯寒)